

绿色清明 文明祭祀

# 绿色过清明 鲜花销售旺

□记者 赵茜 文图

清明节扫墓祭祀是中国人的传统习俗。随着绿色环保、文明祭祀的理念深入人心,越来越多的市民在扫墓时选择用鲜花寄托哀思,这种新风尚也带动了鲜花的走俏。记者走访市区西花园花卉市场和几家花店时看到,3月初以来,菊花盆栽及搭配其他鲜花做成的花篮、花束等,被摆在显眼位置。

为了避开扫墓高峰,连日来,不少市民已经开始提前祭祀,西花园花卉市场也忙碌起来。“每年的清明节和金秋是菊花销售旺季,现在菊花价格差不多是全年较贵的时候。”花卉市场一店铺负责人张女士说:“现在菊花都是掐着时间栽培的,集中在清明节前上市,因此,量和价都有所上涨。”

据介绍,近年来,用于清明节祭祀的鲜花品种也在增加。之前以黄白菊花为主,现在白色和黄色的其他花卉,如雏菊、白玫瑰、百合、洋桔梗等,也都会被市民当作清明祭祀用花。张女士表示,现代商机与传统文化的创新融合,让今年清明节有了更多关于环保、亲情与自然的感悟。

黄白相间的菊花,搭配百合、小雏菊等鲜花,再点缀几枝“勿忘我”,搭配黑白丝带,清香肃穆,尽显对逝者的哀思。鲜花店内,工作人员正忙着修剪花枝和包装花束。

“最近这一周每天最少都能卖出200余枝菊花。”市区风信子花店老板刘女士说:“现在提倡文明祭祀,清



▲菊花盆栽受欢迎



▲鲜花花束表怀念

明节购买鲜花的顾客越来越多了。店里提供了多种款式的花束、花篮供市民挑选,鲜花颜色主要以黄色、白色、绿色为主,价格也从10元到百余元不等。”刘女士介绍,很多顾客一次性购买多个花束、花篮,有些熟客还

会提前在微信上预订,让店员按照自己在网上找的样式制作花束、花篮,到清明节时再取。

“摆上传统的祭品,再带上一束菊花,已经成了我们家祭祀的惯例。”市民杨女士正在花店挑选祭祀用的鲜花,“以前祭奠,纸灰漫天、烟雾呛鼻,而现在用鲜花祭奠更环保、更安全。用鲜花表达对亲人的哀思,既文明时尚,又能避免火灾事故。希望更多的人采用文明祭祀的方式,让清明节更‘清明’。”杨女士说。

## 巧手绘纸鸢 清明寄哀思

运城晚报讯(记者 赵茜)“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。”近日,盐湖区安邑街道东方华城社区的30余名小朋友巧手绘纸鸢,清明寄哀思,倡导文明祭祀新风。

“‘纸鸢’就是风筝,古人会在清明节放飞风筝,祈求除病消灾,带来好运。”活动中,该社区工作人员向孩子们详细讲解了清明节放风筝的

习俗,以及文明祭祀的方式。孩子们调出自己喜欢的颜色,在风筝上填色(右图)、点缀、创作,动手制作风筝。随后,孩子们在风筝上写下祝福语及对已故亲人的思念,并将色彩斑斓的风筝放飞,以特别的方式遥寄哀思、文明祭祀。

社区居民表示,通过手绘纸鸢的方式思故人,让孩子们感受传统文化的魅力,同时倡导文明新风,在辖区形成了文明祭祀的良好风尚。



## 巧手创意 变废为宝

“你们看,这是我和妈妈做的垃圾分类玩具,是不是很有趣?”4月1日,家住市区锦绣花城的三年级学生小七,吃完晚饭后来到小区广场,向小伙伴们展示她的新玩具。

得到同伴们的喝彩后,小七有模有样地讲起制作步骤:“其实特别简单,用一些彩色卡纸给空的酸奶盒穿上‘衣服’,分类垃圾桶就做好啦。你们看,我用的是红、黄、绿、蓝这4种颜色,分别代表有害垃圾、其他垃圾、厨余垃圾和可回收物。最后,咱们在网上下载一些‘垃圾’的图片,用纸打印出

来,就能玩啦。”

小七的妈妈焦女士说,学校一直引导孩子做好垃圾分类,她就想在家里也准备一套玩具。“虽然网上也有售卖,但我觉得自己做出来的可能记得更牢。”于是,她找了一些教程和资料,带着孩子一起动起手来。

□记者 王露 文图

## 酸奶盒的妙用

变“废”为宝的过程,让孩子在享受制作趣味的同时,引发思考,提升环保意识。焦女士说,孩子非常喜欢,不光自己记住了许多垃圾应该放到哪里,还向爷爷奶奶和小伙伴普及垃圾分类的知识,无形中带动更多的人参与到垃圾分类行动中。



►下载打印“垃圾”图片



▼空酸奶盒变分类垃圾桶

## 绿色低碳成为新时尚

### 盐湖区府东街社区 墙面展新颜 环境舒人心

运城晚报讯(记者 赵茜)“沿着这条砖缝刷过去,看上去才整齐。”近日,盐湖区东城街道府东街社区组织辖区党员干部及居民志愿者,开展了环境整治活动,对辖区大街小巷的墙面进行清理、粉刷(下图)。

活动中,大家手持铲子,拎着桶和涂料,对辖区府东街、光远巷、石碑楼巷、农业巷、林业巷、火星庙巷等墙面乱涂乱贴的情况进行集中整治,粉刷美化墙面。在刷墙过程中,大家先拿刷子认真清理掉墙面上的灰尘,再蘸着涂料粉刷陈旧、昏暗的墙面,遇到印有小广告的地方就多刷几遍,直到将小广告全部掩盖住为止。原本脏乱差的墙体经过粉刷后焕然一新,给人舒适美观的感受,赢得了居民的一致好评。

该社区相关负责人表示,经过粉刷,巷内墙面一改之前涂料褪色、墙体乱涂及破败的情况。下一步将继续加大监管力度,坚决制止乱涂、乱画、张贴小广告等行为,改善居民生活环境,创造更加舒适、和谐的居住环境。



### 盐湖区上王乡 打造绿色乡村 提升幸福指数

运城晚报讯(记者 王露)连日来,盐湖区上王乡积极组织各村深入开展环境卫生整治,推进打造绿色乡村,不断提升幸福指数。

在上王乡垣峪村,由村“两委”干部和村民代表组成的小分队,对村内道路两边的杂草进行清理。从今年3月起,垣峪村村“两委”紧盯全村环境治理重点问题,聚焦主干道、道路两侧、房前屋后、排污沟渠等重点区域,组织村民对乱堆乱放、农业生产废弃物、生活垃圾、落叶杂草等进行集中清扫。除此之外,还对乡村道路进行绿化升级,及时对树下的杂草进行清理,对沿路的缺株植物进行补株,不断提升乡村“颜值”和群众的“幸福指数”。

这只是上王乡的一个缩影。据介绍,除了改善村内环境,该乡还要求各村对进村道路沿线环境卫生进行改善,清理乱堆乱放、修整路肩,改善路容路貌,巩固乡村绿化成果。